



代表热议全国人大常委会工作报告

# 坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度

本报记者 张 瑞 李龙伊 金 燕

3月8日上午，十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。会议听取和审议全国人大常委会工作报告。

2024年，是中华人民共和国成立75周年，也是全国人民代表大会成立70周年。过去一年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，践行全过程人民民主，紧紧围绕党和国家工作

大局依法履职尽责，各项工作取得新的进展和成效。

代表们表示，人民代表大会制度是能够有效凝聚全体人民力量一道推进中国式现代化的好制度，要坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，更充分地发挥人民代表大会制度的政治优势，为实现新时代新征程党和人民的奋斗目标提供坚实制度保障。

◆坚持宪法的国家根本法地位，全面贯彻宪法规定、宪法原则、宪法精神，把宪法实施和监督、宪法宣传教育贯穿到人大各项工作之中

修改监督法、监察法，提请审议代表法修正草案……过去一年，全国人大及其常委会完善宪法相关法律制度的成果令代表们印象深刻。

“修改监督法，为加强宪法实施监督提供有力支撑；代表法修正草案提请大会审议，将为人大代表依法履职提供有力法治保障。”湖南师范大学法学院教授肖北庚代表表示，健全保证宪法全面实施制度体系，系统完善宪法实施机制，将推动宪法在新时代展现更强生命力。

“全国人大及其常委会扎实推进行合宪性审查、备案审查工作，在每一个立法环节都把好宪法关。”全国人大常委会法工委副主任武增代表表示，宪法法律委、常委会法工委认真把好统一审议环节的宪法关，依法对所有提请审议的法律草案和决定决议草案进行合宪性审查，对涉及的合宪性涉宪性问题进行认真研究，区分不同情况作出相应安排。对报送备案的法规、司法解释等开展主动审查，对公民、组织提出的5682件审查建议逐件进行研究。“确保每一项立法都符合宪法规定，体现宪法权威、保证宪法实施。”武增代表说。

浙江省镇海中学党委书记张咏梅代表对报告中“加强宪法理论研究和宣传教育”的相关内容感触颇深。

“宪法的根基在于人民发自内心的拥护，宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。”张咏梅代表表示，深入开展青少年宪法教育，不仅让孩子们掌握具体的宪法和法律知识，更帮助他们在价值观形成的关键期铸就尊崇宪法的精神品格。镇海中学长期坚持将宪法学习融入日常教育场景，通过晨读宪法、法治主题班会等沉浸式活动，让学生在实践中体会宪法和法治精神，并让宪法和法治教育从课堂延伸到社会，收效良好。

## 十四届全国人大二次会议以来

对报送备案的2146件规范性文件进行主动审查

对公民、组织提出的5682件审查建议逐一研究并依法反馈

督促制定机关纠正处理各类规范性文件1040件

共审议法律案39件

通过其中24件

包括制定法律6件

修改法律14件

作出有关法律问题和重大问题的决定4件

共听取审议“一府一委两院”21个报告

检查5件法律实施情况

组织开展2次专题询问

9项专题调研

作出2项决议

邀请275名代表列席常委会会议

召开5次列席代表座谈会

十四届全国人大二次会议期间代表提出的298件议案

交由相关专门委员会审议完毕并答复代表

◆按照“四个机关”的定位要求，加强政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，营造和维护风清气正、干事创业的良好政治氛围

“全国人大常委会按照‘四个机关’的定位要求全面推进自身建设，提高依法履职能力和水平，稳中求进推动人大工作高质量发展，为地方人大常委会树立了标杆、作出了榜样。”广西壮族自治区人大常委会副主任莫小峰代表说，全国人大常委会注重加强与地方人大的联系协同，通过多种方式加强与地方人大的联系交流，听取相关意见建议，加强对地方人大工作指导，对提升地方人大工作能力和水平有很大的推动作用。

过去一年，全国人大专门委员会、常委会工作委员会在拟订和审议议案、组织实施监督项目、督办代表建议、开展对外交往等方面，做了大量扎实有效的工作。

“各专门委员会、工作委员会卓有成效的工作，与全国人大常委会全面加强自身建设是密不可分的。”甘肃省人大环境资源保护委员会副主任委员苏跃华代表表示，全面加强全国人大常委会自身建设，促进了专门委员会、工作委员会更好更紧密地围绕常委会中心任务，结合自身职责和工作实际履职尽责。

全国人大常委会坚持实事求是、求真务实，立足职责开展调查研究，深入基层，注重实效，强化调研成果运用，充分吸纳民意、汇集民智，工作质效不断提高。

作为全国人大教育科学文化卫生委员会委员，过去一年，中国社会科学院学部委员陈众议代表到地方调研了10多次，“通过专委会成员的调研、建议，进一步保障了相关政策制定的质量。”

“这几年全国人大常委会自身建设不断完善，与代表的联系越来越紧密，与人民群众的联系越来越紧密。”陈众议代表注意到，报告提到“落实常委会组成人员联系代表机制”“注重发挥代表专业特长，深化代表对常委会工作的参与”。

“如今，代表们在履职方面越来越积极。”陈众议代表说。

（本报记者闫伊乔、吴储岐、葛孟超、元玉昆、刘晓宇、刘新吾、刘军国、张文豪、魏哲哲、耿磊、孙龙飞、范昊天、门杰伟、葛桑、银燕、王益欣参与采写）



上图：3月8日，十四届全国人大三次会议在北京人民大会堂举行第二次全体会议。新华社记者 郑海松摄

代表在大会期间提出的9235件建议

闭会期间提出的105件建议

已办理完毕并答复代表

所提问题得到解决或计划逐步解决的占76%



数据来源：全国人大常委会工作报告  
本版责编：宋静思 王玉琳 吴君  
李洋 徐驭尧 赵景峰  
版式设计：蔡华伟